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Remarque:- Toutes lea formules étrblies
jusqu'd présent ne sont wvalahles

que pour des filetagzes dont les flancs sont

perpendiculaires & 1'axe ( filets carrés).

Or, les profils ent généralement
une pente; 1l'angle d'un filet métrique est
normalisé avee f = 300 , par ex. En se re-
férant & la fig. 181, on voit ( en b ) que
1'angle r&el B' est obtenmy par une coupe
oblique b-b , perpendiculalrement & 1'hélice
moyenne. La réaction normale ne sera plus® ,
mais

N'= N/cos B! {101}
Fig. 181 D'autre part, la soupe a-g nous domnhe
tg B = b/t
La coupe normale b-b donne tg B'= h eos a/2t = tg B cos @ (102)

Dans les vis & 1 filet, on peut négliger a et admettre cos @ = 1

ce gul nous permet de confondre l'angle §' avec B , dans la formule
101, La nouvelle force de frotitement sera

f'= u B'= (pfeos B') N = pu'N (103)
11 suffire donc de poser ' = tg¥ = pfoos B! {104}

et de substituer cette waleur & p = tg ¥ , dans les formules précé-
dentes. Mais 1'incertitude des wvaleurs de p rend la précision de ces

calguls illuseire; il suffira simplement de forcer la valeur de p de
20 %, environ.

VIi. T - CATICUL DES ELEMENTE FILETES

Tes éléments filetés me caleulent

~ & la résistance du noyau d,, & la traction et torsion combinédes.

- & la pression de contact p contre les flancs de filet gul ne deit
pas dépasser une certaine valeur pour assurer un gralssage correct
ou éviter le grippage.

- au Tlambage pour les grandes vis scumises & la compression.

Te tablesu ci-dessous donne gueloues indications en ce gqul concerne le
ehoix des valeurs admiesibles, seglon leéa can.

Fig. 182

Pressian de Tension

Genre de wvis Marériaux |contact p & adm
hbars hbars

~Transmissians d¢ precisian [vis-méres ekl acier avr brenze | 04 5 0,2 -
o - de faree {verins | presses) " " " &2 & O 3 a ¥y

- vl mais marche tntermittente " " . $ & 4N Fa7

- Assemblages  permonents: |

povlennerie courante ae.o 37 & 50 1 &2 7 o« 40

a4 havtes sollicitetions {goujens de|| ac_ spde. CrMa {5 &3 fo. &'20

culagses de motevrs])

Les wvaleurs de d_, peuvent Etre également prises dans les tabelles
page 11, pour les “woulons trés fortement ao0llicltés, pour des solli-
citetions ondulédes., Mais il est nécessaire de contrfler p ; dans besu-
coup de casg, on ajoute des additifs au bisulfure de molybdine & 1a
graisse, lors du montage, pour éviter le grippage.
i varie de 0,02 (vis constamment lubrifides) & 0,15, pour la
houleonnerie courante.
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e- Caleuls de régistmnce statigque

La section faible d'une vis est celle dé,du noyau qui est soumise aux
sollicitations suivantes;

- & une tension de traction ou de compression ¢ due & la charge P
6 = B/ (nd? /4) EAIAlT (105)

- & une contrainte de torsion due anu moment

M.=P x, tegla + ) {r, est le rayon moyen) {106)

avee W,=n d’/16 d'ol v = M, /W {107)

En admettant 1'hypothise du travail max. é£lastique de déformation, la
tension "rdduite” remplacant l'effet de T &t ¢ vaudra

g = 45*+ it = o J1 + 3(t/e) {108}

Exemple:- Pour ls boulonnerie, on simplifie les caleculs en ne consi-
dérant gue la traction avee o = (3/4) ¢eam afin de tenir
compte implicltement de la torsion.

Prenons, par ex. un boulon M 14 avec d,= 11,2 mm d,= 12,7 mm h =2 mm
avec un cceff. de frottement p = 0,15 . En caleulant les divers ftermes
ci-dessus, on obtient:

{(105) o = 2/(nd?/4) = P/(n 11,22 /4) = P/99 hbars
tg @ = h/nd, = 2/(x 12,7) = 0,05

o et @ étant relativement petits, la relation (106) peut s'éerire,
ssns commettre dlerreur appréciable

M= P o {tg « + W) =P 6,35 (0,05 + 0,15) = 1,27 P mmdall
(107) H,; n d?k16 = n-{{,?Jf 16 = 276 mm?
T =MW, =P (1,27/ 276 )

T/0 = 99/217 = 0,456

L.

]
1]

B f 21% hbars

d'ois g, = o J‘u + 3(x/af =6 \| 1,88 = 1,280
Ceoi nous permet done dfderire gque
6 = dadn/ 1,28 = 0,78 Oadm soit 6=0,75 6 adm (109)

b~ Calculs & la pression de contact

Ia pression de contaet ne doit pas deépasser les limites indiguées par
le tableau 182.

Soit h le pas et H le hauteur de 1l'écrou.
Le nombre de filets, en prise dans 1'éerou, sera z = H/h (110

51 d est le diamire extéricur de 1a vis et D, le diamdtre intérieur
de 1'derou, la projection de la surface portente d'un filet wvaudra

g = (& - Df)n/d (111)
d'ol la presalon de contact 0 = F/zs, i Bt

Exemple:= Dans le cas d'une wis M 14 , avec une tension admissible de
10 hbars , on aura o = 7,5 hbars ; la section du noyau e€tant
de 99 mm®, la charze max P que la vis pourras supporter sera

P=9gs8="T,5 x99 TAD dal

La hauteur de 1'derou H = 0,8 d = 11,2 mm d'oh 2z = H/h = 5,6 filets
s,= (14"~ 11,4 )n/4 = 154 - 102 = 52 mm’

dlol p = P/zs,= T40/(5,6 . 52) = 2,5 hbars (c'est une limite)

i



Premier exemple de calcul:

Détermination de la résistance a la fatigue d'un assem-
blage par baulon rigide Verbus, qualite 10K,

Ft_e_rncquuc: Lenveleppante du cone de pression selon
Rotscher peut éfre firée 4 45% en partant du cercle médian
du replat d= la téte ou du cercle du diamire d cuverture
de clé,

Jl s'agit de serrer entre elles deux plaques de 15 mm
d'épaisseur, avec frou
de passage de 9 mm
selon DIMN &9, Fin 2.

Les plaques trans-
mettent auv boulon une
sollicitation vibratoire
en service P = 500 kqg.
Boulon de qualité 10K
selon DI 267.

i = 90 kg/mm?
da = 100 ---120kg/ m*.
Précontrainte:

Pour un boulon de haute qualité 10K, on peut
adopter le rapport:

Préconirainta P,

Charge de service P
P
Mous adoptercns F: =4
Précontrainte:
Po=4-P =4 500 = 2000 kg
La précentrainte devant atfeindre le 709 de la foree
a la limite d'élasticite, celle-ci est denc:

Py 2000
== 0.70 — 070 = 2860 kg

En rapportant la foree a la limite d"élasticité a
la section sollicitée, nows obtenons (sclon le
sélecfeur de boulons Yerbus) un boulon M8
avec P, = 3130 kqg.

Diométre du noyav: dy = 6,378 mm. Pazs h = 1,25 mm
Diametre maximum sur flancs:
de = 7,188 mm, Ouverture de ¢lé & = 14 mm,
Section de la tige:
F=53.2'mm*
Section sollicitées: Précontrainte du boulon:
Fo=348mm? m=P,/F.=12000/34 8="58kg/mm?

Connaissant ainsi les dimensions du boulon et
des parties précontraintes, nous pouvons
calculer le comportement élastigue du boulon.

Elasticité du boulon:
I, et I; = Lengueurs partielles du boulan, en em

1 A4 gk Ly 1 {30 1.0
G ElETRIT 21100 o502 ™ 0,348
3261085
kg

Constante d'élasticité du boulon:

= 1 =D e ko

== 394 .10 o =10.307 - 10 g = 307 000 s

Elasticité du cylindre de pression avec la section:
F = {do*—d?) 0,785 = (2.6°—=0,92) 0,785 = 4,66 cm?

1 I 3.0 e

== ==, = 1
] r R ETREE R e e

Constante d'élasticite du cylindre de pression:

L= 1 e T, Ans kg - kg
= oA e FE =000

i

Cp

BAUER & SCHAURTE, MEUSS-RHEIN {Allemagne)
Souls fabricants des boulons e vis VERBLS of INBLS

34

BAUER & SCHAWURTE, MEUSS-RHEIN {(Allemagne)
Seuls fabricanty des boulons et vis VERBLIS o1 IMBLIS

ELS

T ——



Rapport:
C, 0,307

C.+ Cp 0,307 + 325 9,086

La partie de la sollicitation en service gui doit
étre ajoutés ad la précontrainte est:

25 :
Pagd = P = 500 -0,086 = 43 k :
o C: + Ca 4 € ¢
Amplitude calculée de la tension:
. Pagd 43 ka
o =4t =gy Q.62 g

Du fait la grande raidevr du cylindre de
pression, 'amplitude calculée de la tension est
trés faible. (Comparer avec le diagreomme de la
figure 16, a la page 13).

La limite de PPamplitude de la sollicitation
vibratoire que peuvent supporter des boulons
des qualités 10K et M8 est:

kg

| s =5
| mm |

Sollicitation maximum du boulon:

Prgx = Pu 4+ Poaeg = 2000 + 43 = 2043 kg
B Prax 2043
TR g

Foree a soustraire de la précontrainte:
Ch 3125

Po=P - : .

? 0,307 + 3,25

Charge minimum des parties comprimées:
Prin = P, — Py = 2000 — 457 = 1543 kg
S'il y a des garnitures détanchéité, il foudra vérifier
i la force minimum du boulon suffit pour obtenir
la pressian requise pour ces garnitures.

89 kg/mm?*

= 457 kg

D
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La sollicitation en service passe, a chague
reprise, de la valeur minimum de 1543 kg a la
valeur maximum de 2043 kg, lorsque la pré-
confrainte est de 2000 kg.

Pourcentage d'utilisation de la limite d'élasticité:
59
V100 = 27 100 = 665
100 a0 00 7
Calecul de vérification de la sollicilation s
résultant de la traction et de la toersion du
houlan,

Couple exercé sur le filetage du boulan:
Mg = Py re gz 4 ) = 2000 - 3,59 Q.21 =
1500 kgmm
¢ = Angle de frottement
du filetage métrique

Tmax

= = Angle de pas
rr = Rayon sur flancs

Moment résistant polaire de la section du neyau:
C L Rl T -

— . " ]
W = 15 16 0.8 mm
Sollicitation a la torsion el au cisaillement:
Mg 1500 kg
= Zo= = 19
' W o 50.8 285 e
Sollicitation résultante: R
fred = l“}mux =+ Jgh = 1 592 4 R Iﬁ']ljﬂ-
ke
= 78 {F}
mm

On peut admettre approximativement:
Trad = 1,3 Fmax
Pourcentage d'utilisation de la limite minimum
délasticité: 73
S oo B
La tension réduife . ne doit pas dépasser 20
a 959 de la limite minimum d'élasticité a la
traction o, ..
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